

现场人山人海 奖品是猪牛羊 姚明都为它点赞 “农”味十足的“村BA” 为何火出圈？

“乡里的梯子都卖空了”

没有电子屏幕,没有商业广告,没有赛前造势和新闻发布,仅一块村委会门口红绿配色作底的篮球场;场内球员不停地奔跑、传球、上篮,场外人头攒动,欢呼呐喊……一场看上去并不专业也不高端的乡村篮球比赛却极具感染力。

“现场氛围真的太赞了!”贵州台江县台盘乡台盘村日前的一场乡村篮球赛引起了外交部新闻发言人赵立坚的关注。在推特上,他发文并配视频进行了点赞。

日前,中国篮协主席姚明也在接受媒体采访时为赛事点赞。姚明还说,如果有机会的话,非常希望去现场体验乡村篮球赛热烈的气氛。



比赛现场,球员们拼尽全力,看台上座无虚席。



冠军奖品是一头黄牛。

8月2日下午3时,烈日当空。88岁的牙爷爷打着伞坐在球场的露天看台上,等待即将开始的篮球赛。他从30公里外的凯里市赶来,为了防止座位被占,上厕所时只能和老伴轮流着去。

不少观众从河南、广西等地慕名而来,就是为了看一场接地气的“村BA”。

等到比赛开打,球场内人山人海、座无虚席,球场外的山坡上、屋顶上,只要能站住脚的地方都是观众,“乡里的梯子都卖空了。”村民笑着说。

8月2日,贵州省“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛在台江县台盘乡台盘村举行,前来观赛的观众爆满,气氛热烈。

一些村民从家里带来铁锅、铁盆等为场上的球员加油助威,篮球入筐,四处传来铁器撞击的助阵声响。

现场解说员在普通话、贵州话和苗语之间不断切换。中场休息时的“篮球宝贝”表演换成了少数民族特色歌舞,比赛获胜者的奖品是黄平黄牛、榕江塔石香羊、从江小香猪、榕江西瓜……“村BA”从头到尾“村”味十足。

台盘乡政府初步统计,在4天的比赛时间里,场均观众超过1.5万人。因场地限制,每天未能进入现场而在外围徘徊的群众超过1万人。不少群众在距离球场几十米的远处拍照“打卡”,“就是为了证明自己来过”。

4天时间27场比赛,有的场次进行到次日凌晨4时。从天亮打到天黑,从天黑又打到天亮,鲜有观众提前离席,当地称之为“天亮文化”。

在抖音等网络平台,对贵州“村BA”的直播以

及相关短视频多达数百个,网络直播累计观看人数超过一亿,关键词“村BA”连续多天进入热榜,引发广泛关注和讨论。

有网友说:“我看了三天三夜,球赛精彩,场面壮观,观众精神抖擞!”有网友分析贵州“村BA”火爆的原因:“没有资本的比赛得人心,实打实,接地气。”“球员们都是在为了各自的家乡拼搏,不为金钱,只为名誉。”

当地基层干部表示,体育文化在乡村振兴中不可或缺,既能让村民们拥有良好的身体素质和精神面貌,也为当地带来经济效益。

台盘村村民、“村BA”解说员王再贵说,比赛这几天,球场周边专门划定几十个摊位让村民卖小吃,赛事组织方只收取几百元的摊位卫生费,大量的人流涌进台盘村,带火了当地的小吃和农产品,村里有的小摊位每天能赚1万到2万元钱。

“不能到我们这一代就断了”

何为“村BA”?

也许大家都对NBA和CBA毫不陌生,而“村BA”是网友对贵州黔东南州地区举行的“美丽乡村”篮球赛的戏称,比赛从白天打到黑夜,现场有上万名观众加油助威。

因为“村BA”,不少在外打拼的年轻人回来了。

组织这场比赛的,是包括王再贵在内的台盘乡二三十个年轻人。今年26岁的王再贵是退役军人,目前是台江县的一名辅警。为了村里举办篮球赛,他特意请了一周的假。

“办了几十年了,不能到我们这一代就断了。”王再贵说这话时,比赛已经落幕,但村委会门口临时

搭建的观众席还没有撤下,几十个孩子正在球场上追逐抢球。

台盘村举办篮球赛的历史可以追溯到1936年。从那时候起,台盘村的村民在每年“六月六”吃新节时,都会举办一些诸如“斗牛”“斗鸟”等体育赛事,而篮球作为一项参与度最广、群众最认可的赛事被传承下来。

“听村里的老人们说,1936年至今,台盘村一年一度的篮球赛从来没有间断过。没有篮球,村民就用布料捆扎成球,没有篮板,村民用两根柱子加一块木板,再搭上一个铁圈。”台盘村村支书张寿双说。

随着时间的推移,台盘乡“六月六”吃新节篮球赛声名逐渐远播,从刚开始的十里八乡的群众参与,到近几年整个黔东南州各个县都会参赛。

直到现在,每年农历六月六前,为了举办篮球赛,台盘村家家户户出资,少则几十元,多则几千元。

“也曾有人想过放弃,但村里的老人不允许。”王再贵说,一句“你们年轻人还不如我们当年‘雄’了”就能彻底激发起台盘村年轻人的斗志。

NBA、CBA,都不如“村BA”

台江县有“天下苗族第一县”的美称,当地民族节庆比较多,而篮球赛作为团体运动,能凝聚村民团结意识,激发正能量,因此当地村民一直以来都将篮球比赛作为节庆中的固定项目。“每逢篮球比赛开打,十里八乡的村民都会蜂拥而至,为了参加和观看篮球比赛,甚至外出务工的人都会赶回来。”台江县县长杨德昭说。

张寿双介绍,台盘村

有270多户1100多人,三分之二的村民有打篮球的爱好,篮球运动在村里有良好的群众基础。在农闲和传统节日都会举办大大小小的篮球赛事,赛事氛围浓烈,群众体育参与度很高。村民说:“NBA、CBA,都不如咱‘村BA’。”

除了当地的历史传承和篮球运动的群众基础,“村BA”火爆背后,还体现了农村地区对高质量精神文化生活的强烈需求,其火爆出圈是偶然中蕴藏着的必然。

近年来随着脱贫攻坚成果进一步巩固和乡村振兴的持续推进,老百姓得到了极大的实惠,物质生活水平提高,有了更多的精力和经济实力参与到体育和文化活动中。“群众喜欢的我们就要干,提升老百姓的获得感、幸福感,让他们成为参与者而不是旁观者。”杨德昭说。

黔东南州文体广电旅游局党组书记、局长常海说,乡村篮球赛包含人们对美好生活的期待,在比赛中,无论输赢,都有观众的鼓励,从来不喝倒彩,赛场上每个人都是勇者,线上线下联动,大家一起欢乐。

不过,从现场也可以看出,目前乡村体育还存在竞赛队伍技术差、裁判员紧缺、组织能力不足等短板。黔东南州文体广电旅游局竞技体育科科长杨家华说,可进一步加大对乡村体育爱好者、运动员、裁判员的选拔培养,逐步将赛事规范化、常态化。

常海建议,继续挖掘民族竞技项目,努力拓展民族体育竞技表演、休闲体验等活动,开展好赛龙舟、斗牛、独竹漂、武术等传统体育项目,释放乡村体育赛事的持续影响力。

据《武汉晚报》、央视新闻